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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Realisierung und Finanzierung eines
»Hauses der Deutschen Sprache* in Trigerschaft des
Instituts fiir Deutsche Sprache in Mannheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Fordermdglichkeiten stehen seitens des Landes fiir das vom Institut fiir
Deutsche Sprache in Mannheim geplante ,,Haus der Deutschen Sprache® zur

Verfiigung?

2. Sind bereits Fordergelder des Landes fiir die Realisierung des ,,Hauses der
Deutschen Sprache* vorgesehen?

3. Gibt es bereits existierende Einrichtungen des Landes, die als Partner fiir das
Projekt in Frage kommen?

4. Welche Bedingungen existieren beziliglich Fordermdglichkeiten durch das
Land im Hinblick auf Finanzierungsanteile durch einen privaten Investor?

5. Gibt es bereits private oder privatwirtschaftliche Investoren fiir das Vorhaben
und wenn ja, wer sind diese?

6. Welcher Realisierungszeitraum ist fiir das Projekt geplant?
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Begriindung

Die Errichtung eines ,,Hauses der Deutschen Sprache® hétte weit liber die Stadt-
und Landesgrenzen hinaus Bedeutung. Dies ldge letztlich nicht nur an der Ent-
wicklung und Leitung dieses Projekts unter Federfiihrung des renommierten Insti-
tuts fiir Deutsche Sprache in Mannheim. Diese Kleine Anfrage will die Forder-
wiirdigkeit des Projekts unterstreichen und weitgehende Fordermdglichkeiten eru-
ieren.

Antwort

Mit Schreiben vom 31. Juli 2018 Nr. 31-7542.2-7-40/18/15 beantwortet das Minis-
terium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Férdermoglichkeiten stehen seitens des Landes fiir das vom Institut fiir
Deutsche Sprache in Mannheim geplante ,, Haus der Deutschen Sprache* zur
Verfiigung?

2. Sind bereits Fordergelder des Landes fiir die Realisierung des ,,Hauses der
Deutschen Sprache *“ vorgesehen?

Zul.und2.:

Die Idee, ein ,,Haus fiir die deutsche Sprache als Ort zur Prédsentation der For-
schungsarbeiten des Instituts fiir Deutsche Sprache (IDS) zu griinden, wird bereits
seit mehreren Jahren zwischen dem IDS, der Stadt Mannheim, dem Land und der
Leibniz-Gemeinschaft (WGL), der das IDS angehort, diskutiert. Eine Forderung
seitens des Landes miisste aus zusétzlichen Haushaltsmitteln erfolgen. Das Wis-
senschaftsministerium wird sich weiterhin fiir die Realisierung und Weiterent-
wicklung des Projekts stark machen.

3. Gibt es bereits existierende Einrichtungen des Landes, die als Partner fiir das
Projekt in Frage kommen?

Ob und inwieweit Kooperationsinteressen seitens der Landesmuseen oder sonsti-
ger Landeseinrichtungen bestehen, wire zu gegebener Zeit zu priifen.

4. Welche Bedingungen existieren beziiglich Forderméglichkeiten durch das
Land im Hinblick auf Finanzierungsanteile durch einen privaten Investor?

Vonseiten privater Investoren liegt kein Angebot zur Ubernahme von Finanzie-
rungsanteilen vor. Offentlich-Private Partnerschaften sind zuldssig, soweit sie
nicht — ausnahmsweise — durch Rechtssatz ausgeschlossen sind. Im Ubrigen sind
die Anwendungsfille und Gestaltungsmoglichkeiten einer Forderung durch das
Land im Hinblick auf Finanzierungsanteile durch einen privaten Investor derart
vielfdltig, dass sich eine allgemeingiiltige Aussage zu den dafiir geltenden Bedin-
gungen nicht treffen 14sst.

5. Gibt es bereits private oder privatwirtschaftliche Investoren fiir das Vorhaben
und wenn ja, wer sind diese?

Private oder privatwirtschaftliche Investoren, die mit dem Projekt wirtschaftliche
Interessen verbinden, sind nicht bekannt. Auf die Ausfiihrungen zu Frage 4 wird
verwiesen.
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6. Welcher Realisierungszeitraum ist fiir das Projekt geplant?

Planungen zum Realisierungszeitraum des Projektes liegen im Wissenschafts-
ministerium derzeit nicht vor.

Bauer

Ministerin fiir Wissenschatft,
Forschung und Kunst
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